

На выполнение диссертационного исследования получено одобрение локального этического комитета ГБОУ ВПО КрасГМУ – выписка из протокола заседания ЛЭК ГБОУ ВПО КрасГМУ от 10 февраля 2014 г., (протокол заседания № 54/2014).

Решение заседания Учёного Совета ФГБОУ ВО КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого Минздрава России об утверждении темы диссертационной работы на соискание учёной степени кандидата медицинских наук и научного руководителя от 16 ноября 2016 года (протокол № 9).

Диссертация выполнена по плану НИР ФГБОУ ВО КрасГМУ им. проф. В. Ф. Войно-Ясенецкого Минздрава России, в рамках комплексной темы: «Трансляционная и персонализированная стоматология», номер государственной регистрации АААА-А16-116110810018-0 от 08.11.2016 г. Регистрационный номер НИОКТР диссертационной работы – АААА-А17-117082940029-5 от 29.08.2017 г.

Сурдо Эльвира Сергеевна в 1998 году окончила «Красноярскую государственную медицинскую академию» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «Стоматология». В 1998 – 1999 гг. проходила клиническую интернатуру в стоматологической поликлинике ТМО-1 г. Красноярска по специальности «Стоматология терапевтическая». Имеет действующий сертификат по специальности «Стоматология детская». С 2016 г. по 2020 г. обучалась в заочной аспирантуре по направлению подготовки 31.06.01 «Клиническая медицина» при ФГБОУ ВО КрасГМУ им. проф. В. Ф. Войно-Ясенецкого Минздрава России, по окончании которой присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь» (регистрационный номер 69 от 29.06.2020 г.).

Научный руководитель – доктор медицинских наук, доцент Галонский Владислав Геннадьевич, профессор кафедры стоматологии детского возраста и ортодонтии ФГБОУ ВО «Красноярский

государственный медицинский университет имени профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертация Сурдо Эльвиры Сергеевны на тему: «Обоснование методов первичной профилактики основных стоматологических заболеваний у детей с сенсорной депривацией зрения» является самостоятельно выполненной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной проблемы – научно обоснованы новые подходы к первичной профилактике основных стоматологических заболеваний у детей с сенсорной депривацией зрения.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации

Автором изучена литература по проблеме реализации программы первичной профилактики основных стоматологических заболеваний, в том числе у детей с сенсорной депривацией зрения, проблемам обучающих технологий тифлопедагогики и тифлопсихологии. Автором создана методология исследования, разработаны специализированная карта стоматологического осмотра, анкеты интервьюирования детей. Автор лично выполнила клиническое обследование, изучила и оценила стоматологический статус слабовидящих и слепых детей, на старте и в динамике клинических наблюдений, определила взаимосвязь стоматологической патологии и уровня гигиены полости рта с тяжестью нарушения зрения и возрастом обследованного контингента.

Автором разработана персонифицированная методика профилактики основных стоматологических заболеваний у исследуемой категории больных, которую она реализовала на практике в виде специализированных «Уроков стоматологического здоровья» и комплексных практических

рекомендаций по их проведению, оценив эффективность её применения в сроки до двух лет. Автор самостоятельно, путём корректной статистической обработки научных данных, проанализировала полученные результаты использования разработанных профилактических мероприятий на практике. При участии диссертанта сформированы и опубликованы все печатные работы по теме исследования.

Комиссией проведена проверка первичной документации, использованной в диссертации (акт проверки от 17.10.2023 г.). В соответствии с приказом ректора ФГБОУ ВО КрасГМУ Минздрава России № 478 осн. от 29 сентября 2023 г. комиссия в составе: председателя - проректора по научной работе профессора Шестерни П. А., членов комиссии: заведующего кафедрой терапевтической стоматологии д.м.н., доцента Бакшеевой С.Л. и заведующего кафедрой стоматологии ИПО, доцента, д.м.н. Радкевича А. А. провела проверку первичных материалов кандидатской диссертации ассистента Сурдо Э. С. Электронный вариант базы данных соответствует имеющимся первичным материалам.

Степень достоверности результатов проведённых исследований

Научные положения и практические рекомендации основаны на анализе соответствующего объёма фактического материала, представленного в диссертации. О достоверности результатов исследования свидетельствуют достаточный объём выборки клинических наблюдений, адекватные и современные методы исследований больных и статистической обработки полученных данных. Полученные результаты диссертации доложены и обсуждены на 10 всероссийских и 3 международных научно-практических конференциях. Всё вышеперечисленное в совокупности определяет обоснованность и достоверность полученных результатов.

Научная новизна результатов исследования

Выявлены особенности стоматологического статуса и уровня гигиены полости рта у детей, являющихся воспитанниками детского дошкольного учреждения компенсирующего вида и обучающихся в коррекционных общеобразовательных школах-интернатах III–IV вида, в зависимости от тяжести нарушения зрения и возрастного периода развития.

Обоснованы концептуальные подходы и приёмы к санитарно-гигиеническому воспитанию и обучению детей с сенсорной депривацией зрения, позволившие разработать коррекционные «Уроки стоматологического здоровья», реализация которых в детском дошкольном учреждении компенсирующего вида и коррекционных общеобразовательных школах-интернатах III–IV вида, способствовала повышению эффективности профилактики основных стоматологических заболеваний и являлась элементом социальной реабилитации детей-инвалидов данной категории.

Разработаны и внедрены комплексные методические рекомендации по особенностям проведения стоматологического санитарно-гигиенического обучения и воспитания детей с сенсорной депривацией зрения, основанные на базовой платформе тифлопедагогики и тифлопсихологии, практическая реализация которых подтвердила высокую эффективность применения соответствующих обучающих программ у данной категории детского населения.

Практическая значимость исследования

Комплексное стоматологическое обследование детей, являющихся воспитанниками детского дошкольного учреждения компенсирующего вида и обучающихся в коррекционных общеобразовательных школах-интернатах III–IV вида, выявило высокий уровень распространённости и интенсивности основных стоматологических заболеваний и неудовлетворительный уровень гигиены полости рта у обследованного

контингента, усиливающиеся с увеличением тяжести нарушения зрения и возрастом пациентов, а также недостаточный уровень знаний по рациональной гигиене полости рта у детей данных образовательных учреждений. Полученные данные явились предпосылкой и обоснованием разработки авторской персонификационной методики санитарно-гигиенического обучения и воспитания детей с сенсорной депривацией зрения, основанной на концептуальных подходах и приёмах коррекционной педагогики, взаимодействия учителей и медицинских работников детских дошкольных учреждений компенсирующего вида и коррекционных общеобразовательных школ-интернатов III–IV вида.

Разработанные коррекционные «Уроки стоматологического здоровья» и комплексные практические рекомендации по особенностям проведения санитарно-гигиенического обучения и воспитания детей с нарушениями зрения дошкольного учреждения компенсирующего вида и школ-интернатов III–IV вида позволяют повысить эффективность профилактики основных стоматологических заболеваний и являются элементом социальной реабилитации детей-инвалидов данной категории, а результаты апробации и внедрения в практику данных медицинских технологий обосновывают их эффективность с теоретической точки зрения и практическую значимость.

Ценность научных работ соискателя, полнота изложения материалов диссертации в опубликованных работах

По материалам выполненного диссертационного исследования опубликовано 25 печатных работ, в том числе: 5 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ и соответствующих научной специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки) (К2); 2 статьи в журнале, рецензируемом в базе данных Scopus (Q2), монография

«Уроки стоматологического здоровья» для детей с сенсорной депривацией зрения», методические рекомендации, глоссарий медицинских терминов.

Специальность, которой соответствует диссертация

Представленная диссертационная работа Сурдо Эльвиры Сергеевны соответствует пунктам паспорта специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки): п. 1. Изучение этиологии, патогенеза, эпидемиологии, методов профилактики, диагностики и лечения поражений твёрдых тканей зубов (кариес и др.), их осложнений, п. 2. Изучение этиологии, патогенеза, эпидемиологии, методов профилактики, диагностики и лечения заболеваний пародонта.

По актуальности, теоретической и практической значимости, научной новизне, диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения ВАК РФ», предъявляемым к кандидатским диссертациям Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (ред. от 18.03.2023 г.) «О порядке присуждения учёных степеней» (вместе с «Положением о присуждении учёных степеней»), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, по специальности: 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Диссертация «Обоснование методов первичной профилактики основных стоматологических заболеваний у детей с сенсорной депривацией зрения» рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Заключение принято на заседании профильной проблемной комиссии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого» Министерства здравоохранения Российской Федерации «Стоматология.

Оториноларингология. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (протокол № 81 от 26 марта 2024 года). Присутствовало на заседании 13 чел. Результаты голосования: «за» – 13 чел., «против» – 0 чел., «воздержались» – 0 чел.

Председатель профильной проблемной комиссии
«Стоматология. Оториноларингология. Общественное
здоровье, организация и социология здравоохранения,
медико-социальная экспертиза»,
профессор кафедры хирургической
стоматологии и челюстно-лицевой хирургии,
д.м.н., профессор

А. А. Левенец

Секретарь профильной проблемной комиссии
«Стоматология. Оториноларингология. Общественное
здоровье, организация и социология здравоохранения,
медико-социальная экспертиза»,
доцент кафедры терапевтической стоматологии,
к.м.н., доцент

А. А. Майгуров

Проректор по научной работе,
д.м.н., профессор

П. А. Шестерня

Адрес: 660022, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Партизана Железняка 1, тел. +7 (391) 220-13-95, факс +7 (391) 228-08-60; E-mail: rector@krasgmu.ru; Официальный сайт: <https://krasgmu.ru/>

